

Справка к межведомственному совещанию по вопросу признания процедуры наложения «Ограничений» на регистрационные действия с транспортными средствами мерой, не обеспечивающей обременение на имущество должника и реализацией исполнительного документа.

В настоящее время обмен информацией между ГУОБДД МВД России и ФССП России осуществляется в соответствии с Соглашением между Федеральной службой судебных приставов и Министерством внутренних дел Российской Федерации об обмене информации в электронном виде от 14 декабря 2012 года № 12/14-21/111806.

Ограничения на совершение регистрационных действий вносятся в АИПС «Ограничение» на основании постановлений судебных приставов-исполнителей. Однако, по нашему мнению в настоящее время в связи с отсутствием взаимосвязи между регистрацией транспортного средства и переходом права собственности на него данный вид информации, вносимый в АИПС «Ограничение», утратил свою актуальность.

Более того, на наш взгляд ограничение регистрационных действий не является ни арестом имущества, ни обращением взыскания на него.

Кроме того, в соответствии с Федеральным законом «Об исполнительном производстве» ограничения права собственности на имущество возможны только в отношении имущества, принадлежащего должнику. На основании ст. 68 ФЗ «Об исполнительном производстве» мерами принудительного исполнения являются действия, указанные в исполнительном документе, или действия, совершаемые судебным приставом-исполнителем в целях получения **с должника имущества**, в том числе денежных средств, подлежащего взысканию по исполнительному документу.

Возникновение права собственности на движимое имущество закон не связывает с регистрационными действиями, поэтому наложение ограничения (запрета) на совершение регистрационных действий бессмысленно, так как право собственности на автомобиль переходит в момент исполнения договора купли-продажи, а не при постановке на учет ТС в ГИБДД. Также следует отметить, что наличие информации о регистрации транспортного средства за конкретным лицом не является безусловным, так как собственником автомобиля может быть и другое лицо (лизинг, аренда). Более того исполнительное производство возбуждается в отношении должника, а в регистрационные подразделения Госавтоинспекции обращается лицо (собственник ТС), не являющееся стороной исполнительного производства. В случае наложения ограничения судебными приставами, именно подразделения Госавтоинспекции отказывают в предоставлении государственной услуги.

Также следует отметить, что в соответствии с указом Президента Российской Федерации от 15.06.1998 № 711, Госавтоинспекция имеет право не допускать к участию в дорожном движении путем отказа в

регистрации и выдаче соответствующих документов в случаях указанных в подпункте «3» п. 12. Неисполнение должником обязательств финансовых выплат не является основанием для отказа в проведении регистрационных действий.

На наш взгляд целесообразнее внесение информации на ограничение регистрационных действий в АИПС «Ограничение» на основании постановления судебного пристава-исполнителя, действующего в рамках законодательства Российской Федерации лишь при осуществлении мероприятий связанных с арестом автотранспортного средство.

Следует учитывать, что арест применяется в целях обеспечения исполнительного документа, содержащего требования об имущественных взысканиях.

Данный порядок позволит привести в соответствие с требованиями законодательства Российской Федерации взаимодействие ФССП России и ГУОБДД МВД России в части ограничения прав граждан, а именно собственников транспортных средств.

В силу статьи 80 Федерального закона «Об исполнительном производстве» арест имущества должника включает запрет распоряжаться имуществом, а при необходимости - ограничение права пользования имуществом или изъятие имущества. Вид, объем и срок ограничения права пользования имуществом определяются судебным приставом-исполнителем в каждом случае с учетом свойств имущества, его значимости для собственника или владельца, характера использования, о чем судебный пристав-исполнитель делает отметку в постановлении о наложении ареста на имущество должника и (или) акте о наложении ареста (описи имущества). Арест имущества должника (за исключением ареста, исполняемого регистрирующим органом, ареста денежных средств, находящихся на счетах в банке или иной кредитной организации, ареста ценных бумаг и денежных средств, находящихся у профессионального участника рынка ценных бумаг на счетах, указанных в статьях 73 и 73.1 настоящего Федерального закона) производится судебным приставом-исполнителем с участием понятых с составлением акта о наложении ареста (описи имущества).

Также необходимо отметить, что приказом Минюста России и МВД России от 09.12.2005 № 208/1003 утверждено «Положение о взаимодействии Федеральной службы судебных приставов и Министерства внутренних дел Российской Федерации, их территориальных органов» (далее - Положение). В соответствии с п. 4.5 ФССП России и её территориальные органы представляют в территориальные органы МВД России по месту совершения исполнительных действий копии постановлений о наложении (снятии) запрета на снятие с учета, изменение регистрационных данных, проведение государственного технического осмотра автотранспортных средств должника. Вместе с тем, п. 5.2 Положения установлено: МВД России, его территориальные органы информируют ФССП России, её

территориальные органы о случаях обращения в подразделения Госавтоинспекции для проведения регистрационных действий, государственного технического осмотра автотранспортных средств, в отношении которых судебными приставами-исполнителями введены запреты и (или) ограничения.

Подводя итог сказанного, отмечаем, что в настоящее время назрела ситуация при которой необходимо привести в соответствие с законодательством Российской Федерации Положение и пересмотреть порядок взаимодействия ФССП России и МВД России.

ГУОБДД МВД России